

A n t w o r t

der Landesregierung

auf die Mündliche Anfrage des Abgeordneten Bühl (CDU)
- Drucksache 6/268 -
gemäß § 91 Abs. 2 Satz 2 GO

Verwendung der vom Land eingesparten BAföG-Mittel

Das **Thüringer Ministerium für Wirtschaft, Wissenschaft und Digitale Gesellschaft** hat die in der 8. Plenarsitzung am 27. Februar 2015 zur Beantwortung verbliebene Mündliche Anfrage namens der Landesregierung gemäß § 91 Abs. 2 Satz 2 GO mit Schreiben vom 5. März 2015 wie folgt beantwortet:

1. Wie viele Studierende in Thüringen erhielten in den Jahren 2010, 2011, 2012, 2013 und 2014 BAföG in welcher jährlichen Gesamthöhe?

Ausweislich der Veröffentlichung des Bundesamtes für Statistik (destatis) ergeben sich folgende Zahlen:

Jahr	Geförderte	Gesamtausgaben
2010	21.541	73,8 Mio. Euro
2011	22.401	81,3 Mio. Euro
2012	21.894	79,7 Mio. Euro
2013	20.592	74,3 Mio. Euro

Die offizielle Statistik für das Jahr 2014 liegt noch nicht vor. Die Gesamtausgaben für das Haushaltsjahr 2014 belaufen sich nach den Unterlagen des Ministeriums auf 68,3 Millionen Euro.

2. Wie hoch ist die jährliche Gesamtsumme der aufgrund der vom Bund initiierten BAföG-Novelle eingesparten finanziellen Mittel für den Freistaat Thüringen für die Jahre 2015 bis 2020?

Ausgehend von den Ist-Ausgaben im Haushaltsjahr 2014 werden im Jahr 2015 auf die Förderung von Studierenden entfallende Landesmittel in Höhe von 24 Millionen Euro eingespart werden. Von den 24 Millionen Euro entfallen je 12 Millionen Euro auf den über den Landeshaushalt finanzierten Zuschussanteil und auf den über die Thüringer Aufbaubank finanzierten Darlehensanteil. In Bezug auf die Einsparung in den Folgejahren wird von einer konstanten Einsparung ausgegangen.

3. Sollen diese zusätzlichen Mittel den Hochschulen zusätzlich und vollständig zur Verfügung gestellt werden?

Der Koalitionsvertrag sieht den Einsatz aller freiwerdenden Mittel für den Bildungsbereich vor. Die vom Land für das Studierenden-BAföG eingesparten Landesmittel werden im Rahmen der ab 2016 abzuschließenden Rahmenvereinbarung IV berücksichtigt.

4. Nach welchem Verteilerschlüssel erhalten die jeweiligen Hochschulen in Thüringen die eingesparten BAföG-Mittel und in welcher Höhe?

Die vom Land für das Studierenden-BAföG eingesparten Landesmittel sollen insbesondere zur Umsetzung der in der Hochschulstrategie Thüringen 2020 enthaltenen Finanzierungszusagen gegenüber dem Hochschulbereich zur Verfügung gestellt werden. Die Mittelverteilung der eingesparten BAföG-Mittel auf die Hochschulen wird Gegenstand der Rahmenvereinbarung IV für die Jahre 2016 bis 2019 sein. Für die Verteilung ist kein spezieller Verteilungsschlüssel vorgesehen.

In Vertretung

Hoppe
Staatssekretär

Anlage

Anlage zu Frage 1

Jahr	Ausgaben 100%	davon	
		65% (Bundesanteil)	35% (Landesanteil)
2010	73,8 Mio. Euro	48,0 Mio. Euro	25,8 Mio. Euro
2011	81,3 Mio. Euro	52,8 Mio. Euro	28,5 Mio. Euro
2012	79,7 Mio. Euro	51,8 Mio. Euro	27,9 Mio. Euro
2013	74,3 Mio. Euro	48,3 Mio. Euro	26,0 Mio. Euro
2014	68,3 Mio. Euro	44,4 Mio. Euro	23,9 Mio. Euro